

# Bajai Független Hirlap

Negyvennyolcas elvű politikai napilap.

Megjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnep után való napon.

Előfizetési árak:		Videken:	
Helyben házhoz szállítva:			
Félsz évre.	8 korona.	16 korona.	
Félévre	4 korona.	8 korona.	
Negyedévre	2 korona.	4 korona.	
Egyes szám ára 2 fillér			

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-tér, 11-ik szám.  
Telefon szám: 51.

Kiadóhivatal:

Kazai József könyvnyomdája, hol hirdetések felvételnek.  
Telefon szám: 45.

## A bajai nőkhöz.

Baja, március 26.

A „nyomor és szenvedés” hozszantartó lesz, sejtjük ezt és lelkünk már is fogékony lesz a hazafias mozgalmak megindítására. Arisztokrata hölgyek elhatározták, hogy közös jelvényt fognak viselni. A megígért „nyomor és szenvedés” közelebb hoz egymáshoz bennünket, egy nagy közös táborba. A közös ügyért harcolóknak legyen jelvénye, viseljék keblünkön a tulipánt, hogy a harcban megismerjük egymást, a jelvény, jelszó erre való.

Kezdjük meg a harcot, a fegyver nélküli harcot.

Négy százados szabadságharcunk története mutatja, hogy az anya szent fogalmának legszebb jelzője a „magyar” szó, nemzetünknek annyi nagy fia, dicső martyrja hogyan lehetett volna, ha nem lettek volna magyar anyák.

Nagy és magasztos kötelesség hárul ismét nagyasszonyainkra: leányainkat, fiainkat oly szellemben nevelni, hogy az oly sokszor ismétlődött és most újból küszöbön álló szent harcot őseinkhez méltóan küzdjék meg és döntsék el úgy, hogy ne legyen hatalom a világon, mely e sokat vérzett nemzet jogához, szabadságához bűnös kézzel nyulni merészeljen.

Félre most mindennel, mi nem a haza szent ügyét szolgálja és kezdjék meg a harcot a magyar asszonyok.

Már a gagyogó gyermeknek a házáért szóljon imádsága, mesét az anyja magyar hőskről mondjon néki, lehelje, csókolja gyermekébe, hogy haza és anya csak egy van, szeretni most csak ezt kell, élni másért most nem érdemes.

Tegyük félre egyidőre a bibliát és adjuk helyette olvasni tudó gyermekeink kezébe a minden idők legszentebb bibliáját, a szabadságharc történetét.

Baja asszonyai vegyék meg ezt a szent könyvet, ez legyen disze a szalon asztalnak, a polcnak. Mellőzzük most a fényt, pompát mindenben, költekezést a mulatásban és amit így megtakarítottunk, azon a pénzen terem-

sünk alapot a szabadságharc története népszerű kiadására és juttassuk azok kezébe is, kik megvenni nem tudják, hogy minden magyar ember, ifju és leány megtanulhassa abból, miként kell szeretni hazáját és miként gyűlölje azt a hatalmat, mely e nemzet ellen van.

Példájukat e haza minden asszonya követni fogja és mi férfiak leemeljük kalapunkat és meghajlunk minden tulipános hölgy előtt, hiszen ismerősök leszünk a harcban.

## Jograblás.

Baja, március 26.

Kristóffy József Magyarország ezidőszerű belügyminisztere, a darabant kormány második főese, amikor nagy dombra ütötte, hogy a „Fehérvári kormány” immár nem ügyvezető, hanem parlamentáris kormány: programot vallott.

A program a népjogok ékes vi-rágszálaiból volt összeválogatva, hogy elleplezzék a kormány valódi, igaz szándékait, a nemzeti jogok, a magyar alkotmány elsikkasztását.

Azóta sok minden történt, de Kristóffy ur azért uton-utfélen hirdeti még ma is, hogy rendíthetetlen hive az általános titkos választói jognak.

Kristóffy uram, amikor beszélni kell, akkor azt mondja, hogy mindenkinek kell választói jogot adni. Amikor azonban tettekre kerül a sor, akkor egészen másképpen fest ez az ur.

Egyik rendeletében kiadja az ukázt, hogy a választói jog megállapításul alapul kell szolgálnia az 1904-iki évi adóalapnak. Tehát, aki 1905 és 1906-ik évben szerzett magának választói jogosultságot, az általános titkos választói jog elvénél fogva elveszti polgári politikai jogait.

Ez már magába véve is jograblás, de ez még a legkevesebb. Történnék még cifrább dolgok is. Ugy látszik van egy bizalmas, titkos utasítás is, hogy a hol csak lehet ki kell irtani az ellenzéki vezetők szavazati jogait.

Erre vallanak azok az özönével hozzánk érkező panaszok, a melyeket

a környékbeli falvokról küldenek hozzánk.

Mai postával például Felső-szent-Ivánról jön egy panasz, hogy egyik ottani vezető ember értesítést kapott, hogy az adóalap hiánya miatt a választói jogától elesik. Az adóalap hiányában levő választó beküldötte hozzánk adókönyvecskéjét is. E szerint 1904-ik évben az illető tényleg 113 korona III. osztályu állami egyenes adót fizetett.

Ugy látszik, hogy országos hadjárat indult meg az ellenzéki vezetők választói jogosultsága ellen.

Igy fest az Urnak 1906-ik esztendejében az általános választói jog Magyarországon.

## Külföldi események.

Budapest, március 26.

### A bentörött tövis.

Minden oldalról megerősítik a hírt, hogy franciák és németek a marokkói kérdésben kiegyeztek s így az algecirasi konferencia — re bene gesta — szétoszolhat mihamarabb. Az európai bonyodalomból tehát az összes érdekelt hatalmak szerencsésen kimásznak. Kivéve egyet, mely csak az utolsó napokban exponálta magát tulságos lévvel Franciaország mellett: Oroszország. A Lamsdorff-sürgönyt Berlin nagyon rossz néven veszi. Tüntetés akart lenni, de ellenséges aktusnak fogják fel. Minden szava úgy hatott, mint a szuró tövis, mely beletörök a sebbe, amit a lelken üt. A német kormány felszisszent a támadásra s a német sajtó dühkiáltásokban tört ki miatta. A Nordd. Allg. Ztg. így ír Lamsdorffról: „Ránk mért egy diplomáciai ütést, melynél súlyosabb alig érhetett volna s mégis úgy akar szerepelni, mintha becsületes alkusz-nak tekinthetnők. Védekezik egyfelől a kétszínűség vádjá ellen, amit senki se emelt, — másfelől szolgálatot tesz a köztársaságnak, hogy új pénzbeli szivességekre kötelezze azt le az orosz államkincstár irányában. Nem ártana, ha az orosz kormány e gyűlöletes és hálátlan eljárására német grombasággal felelénk”. A Berl. Tageblatt ennél is tovább megy. Emlékeztet rá, hogy Bismarck egy ízben kizárta már az orosz értékeket a német birodalmi banküzletköréből. „Most is így kell cselekedni. Mondjuk meg Lamsdorfféknak kereken, hogy jóllakunk üzelmekkel s nem teszünk nekik több szivességet; majd belátják ezt a Néva part-

**Bárány Szálloda**  
a város legkellemebb találkozó helye.  
Naponként frissen csapolt sör. — Legjobb konyha.  
Kiváló borok. Kitűnő italok.  
Minden este hangverseny.

**Házak, Ingatlanok adás-vételét.**  
Bérletek bérbé adását olcsón közvetít  
**Taubner Fülöp**  
alkusz BAJÁN.

ján is, ha a francia tőkéhez fűzött reményeik illuzóriusoknak bizonyulnak s a kölcsön kudarcot vall, míhelyt Németország nem táncol tovább velük.

#### Franciaország az urnák előtt.

Par hét még s a kamara mandátuma lejár. A nemzet megnyilatkozása elé feszültebb figyelemmel néz most Európa, mint valaha, mert már rég volt élesebb és izgalmasabb ellentét a francia pártok közt, mint most a kulturharc idején. A republikánus blok mindent megtesz, hogy választásokig a Sarrien-kormányt támogassa. Ennek tudható be a kellemetlen incidens gyors elsimítása is, mely a tengerészeti és pénzügyi miniszterek közt e heten a kamaraszíne előtt előadta magát. Maga az ellenzék se igyekszik az ülésszak végső napjaiban a kormánynak nehézségeket okozni azért nem elti a költségvetés tagadás jogával sem. A kamara költségvetést csaknem egyhangulag fogadta el. Annál erősebb a nacionalisták készülődése a választási harcra. Hogy mily arányokat ölt majd e küzdelem, arról nem kisebb tekintélytől kap a világ információt, mint a hírhedt Combes ki tegnap egy lakomán így nyilatkozott: „A szétválasztási kérdés még számos affért fog maga után vonni s a választásoknak is az lesz az irányító jelszava, amennyiben az összes jobboldali csoportok blokká fognak egyesülni.”

#### Lázár Pál beszámolója.

Baja, március 26.

— Kiküldött tudósítónktól —

Vasárnap délután tartotta dr. Lázár Pál, műegyetemi tanár, a bácsalmási választókerület volt függetlenségi párti képviselője beszámoló beszédét.

Ez alkalomból a kerület minden községből nagy számban jelentek meg a választók. Különösen impozáns volt a bikityiek felvonulása, honnét nagyszámu választópolgár érkezett meg zászló alatt, zenekarral. Ugyszintén nagyszámban voltak jelen a járnoshalmiak, a mélykútiak és a többi kerületbeli községből.

A megyei pártszervezet részéről megjelentek: Fernbach Károly a megyei függetlenségi párt elnöke, dr. Balogh Ernő ügyvezető alelnök, Mukits Simon és Vargha Károly volt szabadkai függetlenségi képviselők, mint a megyei függetlenségi párt alelnökei.

Délután fél négy órakor több százra választópolgár gyűlt egybe Eckert Péter bácsalmási függetlenségi párt elnök házában.

Baber Lajos, kerületi pártelnök megnyitotta a gyűlést, üdvözölte a megjelenteket és felkérte dr. Lázár Pált, hogy mondja el beszámoló beszédét.

Dr. Lázár Pál állott ezután szólásra és ismertette a válság lefolyását. Ismertette, hogy miként kötötték meg a kereskedelmi szerződéseket a külfölddel, mint fosztották meg a nemzetet annak a lehetőségétől, hogy 12 éven belül gazdaságilag önállóan rendelkezék be. Majd rámutatott a nemzeti küzdelem és ellenállás szükséges voltára, mert most Bees és a magát magyarnak mondó kormány bennünket közösleges lakajnak akar lealacsonyítani. Ostorozta a királyi biztosok intézményének meghonosítását. Beszéde további folyamán felkérte választóit hogy vegyék ki küzdelmüket a nemzeti szabadság küzdelméből. Aki jó hazafi ne fizessen adót, ne adja fiát önkéntesen katonának és ne vásároljon osztrák iparcikket.

Nagy terjedelmű beszédét sűrű éljenzés és helyeslés szakította meg.

Lázár Pál beszéde után

Fernbach Károly megyei pártelnök állott szólásra és szintén ellenállásra buzdította a választókat. Különösen arra hívta fel őket hogy megyebizottsági tagválasztásnál csak függetlenségi jelölésre adják szavazatukat.

Mukits Simon a szabadkaiak üdvözlését tolmácsolta és dr. Balogh Ernő ügyvezető alelnök lelkes szavakban hívta fel a polgárságot az ellenállásra.

Baber Lajos elnök felajánlotta a kerület nevében ismét Lázár Pálnak a jelöltséget. Zgama Lajos mélykúti plebános figyelmeztette a választókat, hogy egy Andrássy párti jelölt fog próbalkozni (hír szerint Latinovics Géza fog alkotmánypárti programmal fellépni — a szerk.) de ő bar 67-es elvet vall nem tartja tisztességesnek, hogy most hagyják cserbe Lázart. (Általáns éljenzés bizonyította, hogy kitartanak Lázár mellett.)

Ezután Lázár megköszönte a bizalmat és a jelöltséget elfogadta. Indítványára üdvözölték Kossuth Ferencet és gróf Apponyi Albertet.

Ezzel a gyűlés befejeződött.

#### Politikai hírek.

— (Saját tudósítónk telefon jelentése.) —  
Budapest, március 26.

#### Az összes miniszterek Bécsben.

Ma délután a kabinet összes tagjai Bécsbe utaztak, a hol a király őket holnap elsőbben külön-külön kihallgatáson fogadja, utána pedig a király elnöklele alatt értekezlet tartatik.

A miniszterek tömeges felrendelése s választásokkal áll kapcsolatban.

#### Értekezlet Kossuthnál.

Az ügyvivő miniszterek Bécsbe utazásának hírére Zichy Aladár, Andrási Gyula, Apponyi Albert felkeresték Kossuth Ferencet és nála huzamosan tanácskoztak a miniszterek felrendelése dolgában.

#### Rendelet a postaigazgatóságokhoz. — Kabinet noir.

A posta és távirtda rendeletek tárában ma megjelent a kereskedelmi miniszter körrendelete az összes postaigazgatóságokhoz, amely szerint minden levél küldemény és távirat, ügyészsegek, bírói és rendőri hatóságok megkeresésére visszatartandók a telefoni beszélgetések ellenőrzendők és jegyzékek vezetendők.

#### A függetlenségi pártkört feloszlássák.

A függetlenségi pártkört a Belügyminiszter a hét folyamán feloszlátja.

#### A hazafias liga felhívása. — Tüntető séta tulipánokkal.

A hazafias liga a magyar iparpartolása végett hazafias hangu felhívást bocsájtott közre.

A tulipán mozgalom napról-napra óriási mérvekben terjed.

Tegnap d. e. az összes mágnás asszonyok, valamint a főváros több előkelősége a Kossuth Lajos utcán a tulipán jelvényvel tüntető sétát rendezett.

#### H I R E K.

Baja, március 26.

#### Az ipartestület közgyűlése.

Izgalmas közgyűlése volt vasárnap délután a bajai ipartestületnek. Az ügybuzgó és lelkes munkaszerető elnök ellen már hetek, mondhatjuk hónapok óta szervezkedik egy ellenzéki párt, amely bizalmatlanságot akart szavazni és esetleg lemondásra kényszeríteni. A másik szándék az volt, hogy majd kibuktatják a mostani elöljáróságot.

A nagy aplombbal indított mozgalom — kudarcra végződött.

Az izgalom mindjárt a közgyűlés elején kezdődött.

Osztronic Géza kifogást emelt az évi jelentés ellen, amelynek — szerinte — hibája az, hogy nincs benne az előljáróság névsora, nincsenek megemlítve a kongresszus kiküldöttei, nincsenek kitüntetve az ipartnyerők és az iparról lemondottak névsora, hogy ebből is kilehessen tüntetni a jegyző mellékeresete. Kifogásolja a jegyzőnek megállapított 1200 korona évi fizetését, mert iparosok körében sokkal olcsóbb jegyző is található. Kifogásolja a vagyonskimutatásban szereplő testületi székház értékét és kívánja szakemberek által való felbecsülését. Indítványára kiküldettek e célból: Spitznagel Ferenc, Jorgovics Szvetozar, Osztronic Géza és Szaunder Sándor. A könyvtár újra való felbecsülésére kiküldettek: Wagner Antal és Csermák Sándor könyvkereskedők.

Klein Jánosnak kifogása volt a zárszámadás és költség előirányzat ellen.

Osztronic Géza indítványozza, hogy Cérnay Imre elnöknek bizalmatlanságot szavazzanak. A titkos szavazat befejezése után a közgyűlés éljenzéssel vette tudomásul, hogy Osztronic indítványa mellett 48-an ellene, tehát az elnöknek bizalmat szavaztak százötvennyolcan.

Ezután nagy többséggel adta meg a közgyűlés a felmentvényt a zárszámadásra és az 1906-ik évi költségelőirányzatra nézve.

Ezután több tárgy tárgyalatott és Osztronic Gézának az iparoskörre vonatkozó indítványa rendkívüli közgyűlés elé utaltatott Klein János indítványa a házépítésre vonatkozólag nem volt tárgyalható mert a megelőző közgyűlés ezt már tárgyalta.

A tisztújítás a következőképpen ejtelt meg:

Elöljárók: Adamek Ottó, Balind József, Beiszer Miklós, Breinik Ferenc, Gebhardt Dezső, Halpauer András, Kapocs Sándor, Kautten Miklós, Kiezel János, Kovács Gyula, Mikolecky Ferenc, Ozvald Ferenc, Polgár Nándor, Rác Mátyas, Reichenberg Antal, Rónai Gyula, Szilágyi Sándor, Tomasiés Sándor, ifj. Utry Pál, ifj. Wagenblatt József. Számvizsgálók: Ackermann János, Kattarinka József, Repka Mihály.

Betegsegélyzőből. A bajai ker. betegsegélyző-egylet vasárnap tartott igazgatósági ülést, melynek tisztújítást, melynek eredménye a következő: ig. alelnök Reichenberg Antal, fel. biz. elnök Schlieszer Miksa. Új igazgatósági tagok a következők alkalmazottak részéről: ifj. Nánay Lajos és Trafikant Vilmos. A választott bíróság legközelebb szerveztetik.

Választási mozgalmak. Külön cikkben számolunk be dr. Lázár Pál beszámolójáról és újra való jelöltetéséről. Mint azonban onnét értesítenek ott más irányu mozgalmat is akarnak indítani. Hír szerint Latinovics Géza alkotmánypárti programmal és Hermann megyei főügyész néppárti programmal kívánják néhányan felleptetni. Győzelemre azonban kevés a kilátásuk, mert a kerületben csupán a függetlenségi pártnak van talaja.

Eljegyzés. Dénes Béla eljegyezte Tauszig Jakab bajai magánzó leányát Blanka urhölgyet.

Közgyűlés. Baja város törvényhatósági bizottsága szombaton délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, melynek tárgyaul a belügyminiszternek a kórház építésével felmerült újabb pótköltségek szerepeltek. A közgyűlés elhatározta, hogy 55 ezer koronás törlesztéses kölcsönnel fedezze a pótköltségeket a kórházi költségvetés keretében és egyben a 4500 korona jutalomdíjakat a házipénztár terhére 2 évi turnusban felére szállítja.

A közigazgatás államosítása. Előkelő, beavatott közigazgatási körben újabban megerősítik, hogy a kormány a legközelebb foglalkozik a közigazgatás államosításának kérdésével. Azt beszélnek, hogy a közigazgatás államosítását a jövő 1907-ik év tavaszán csinálják meg és miután ez meg lesz, csak

azután írják ki a választásokat. Csak azt szeretnék kihámozni, hogy a sok ellentmondó hírből melyik az igaz?

**A nyugtábelég az adóst terheli-e, vagy a hitelezőt?** A kuria 1226/904. sz. ítélete szerint általános jog szabály az, hogy a fizetést teljesítő adós a fizetéről a hitelezőtől nyugtát követelhet, minthogy pedig e nyugta kiállításának költségei és így az azzal járó bélyeg költségei is a nyugta kiállításra kötelezett hitelezőt terhelik, az alperes az alsó-bíróságot e részben bélyegítéleti indokolása szerint jogosítva volt az általa teljesített fizetés után járó nyugtábelég egyenértékének megfelelő összeget felperesnek járó károszszegből levonásba hozni, miért is az ennél megfelelő 7 kor. 50 fill. és kamata iránti keresetével alperest mindkét elsőbíróság ítéletének e részbeni megváltoztatásával el kellett utasítani.

**Bátor életmentők.** A d. g. t. 5727. sz. uszály kormányosa és matroza — mint velünk Bezdánból közlik — a napokban három ember életét mentették meg ritka bátorsággal és életük kockáztatásával. Bosnyak Pál, Báland István és Balla János kisköszegi lakosok ittás állapotban kis esónakon akartak a bezdáni oldalra átkelni a Dunán, mely a nagy szélben valóságos háborgott. A Duná kellő közepén azonban esónakjuk felfordult és menthetetlenül oda vesznek a vízben, ha a derék mentők segítségükre nem sietnek.

**Apa kegyetlenség.** Zentáról jelentik eme felháborító esetet: Csapek József tanyai kovácsnak újszülött gyermeke meghalt. Az apa a kis halottat esütőtökön behozta a felsővárosi temető hallottas kamrájába, ott szó nélkül letette, majd bejött a városba, beruggott alaposan s mint aki ezzel dolgát teljesen bevégezte, kiment a tanyára. A kis halott csendesen vart három napig, de a temető esősz már kezdett türelmetlenkedni, s bejött a rendőrséghez megtudakolni, mi lesz a kis Csapek ivadék hullájával. A rendőrség nyomozott s minden esakhamar kiderült. A kis halottat rendőri fedezet mellett hamarosan elföldelték, az emberi érzésből kivetkőzött apát pedig följelentették.

**A péterrévei tömeges gyilkosság.** Ujvidékről írják: Érdekes bűnügyet tárgyalt az ujvidéki esküdtbíróóság. A híres péterrévei mérgekeverék pörét. A vádirat szerint Markus Mihályné, Pörhe Józsefné és Boldizsár Ferencné gyilkosság büntetése miatt kerültek a vádlottak padjára. Markusné egy kis tőpörödött, éltesebb parasztszóny, azzal volt vádolva, hogy tavaly március 16-án ferje etelebe és italába arzénikumot tartalmazó légyport kevert, melytől férje elpusztult. Ebben segítségére volt Pörhe Józsefné és Boldizsár Ferencné, kiket az ügyész, mint bűnsegédekét vádolt meg. Markus Mihályné az elnök kérdésére kijelenti, hogy bűnösnek érzi magát, de nem tudta, hogy férjét elpusztítja a két krajcarért vett légyport. Pörhe Józsefné nem érzi magát bűnösnek, mindent tagad. Nem beszélt rá a gyilkosságra Markusné, nem is tud a dolgról semmit, sőt azt is tagadja, hogy ismerné is Markusné. Azért vállalt a vizsgálat folyamán, mert a csendőrök ütötték-verték. Az esküdtbíróóság délután 6 órakor hirdette ki az ítéletet. Markus Mihálynét bűnösnek mondta ki a gyilkosság büntetésében, mire a bíróság életfogytiglani fegyházra ítélte. A másik két vádlott ellen az ügyész a vádat eljegyezte s a bíróság felmentette.

**Antidol** a legjobb gyógyszer fejfájás, ideges fejfájás és nátha ellen. E szert nem kell bevenni, nehany esep a tenyeren eldörzsölve s használati utasítás szerint belélegezve, azonnál megszűnteti a bajt. Sok ezer ember használja s mindenki csak jót mondott róla. Kerdezzé ismerőseit: hogy használta-e már az „Antidol”-t, amely egyszerű hatású arany-eremiacél lelt kültünet. Egy üvegecske ára 1 kor. 20 fill. és tízenötször mulaszthatja el vele fejfájását. Kapható: Gyarmati Emil vörös kereszt gyógyszerár, dr. Staurócsy Lajos, Hübner József, dr. Makray László gyógyszerárban.

**Fizessen elő a Bajai Független Hirlapra!**

## Közgazdaság

**Bajai Kerületi Betegsegélyző-pénztár február havi forgalmi kimutatása.** Bevétel: Tagok járuléka címén 286.95. Munkaadók járuléka címén 188.96. 1905 évi adóok címén 187.20. Belépti díj 1. Tagkönyvekért 5.80. Vegyesek 15. Összesen 684.91 korona. Kiadás: Tappénz címén 213. Kórházi költség címén 17.32. Gyógyszer címén 5.60. Szülészeti díj címén 2. Orvosi-díj címén 10. Hazber címén 75. Alkalmazottak biztosítása címén 3.60. Betét a m. kir. postatakarékpénztárba 24.04. Fűtés, világítás — 25. Igazgatási költség 293.32. Vegyesek 252.12. Összesen 896.25. Készpenzmaradvány a hó végével 356 korona 86 fillér. Tagsági forgalom: Belépett 103 férfi 16 nő, összesen 119. Kilépett 102 férfi 16 nő, összesen 118. Taglétszám a hó végével 1660 férfi, 254 nő összesen 1914.

### A közönség köréből. \*)

#### Tűzoltóságunk régi bajai.

Folyó hó 25-én délelőtt 9 órakor jelezték, hogy a Katonavárosrészen tűz van. Az őrség körülbelül 12 perc késéssel juthatott csak a veszhelyre, és ott a néző közönség zugolódással fogadta. — Elismerem, hogy az őrség 12 perc késéssel érkezett a veszhelyre, de egyszersmint igazolom e késéseket mely harmad ízben fordul elő a rövid három hónapon belül — t. i. e rövid három hónapon belül 10 tüzesetünk volt — 6 kémeny, 1 pince és 3 tetőlüz és mind a három tetőlüznel egyetlen egy pár ló sem volta tűzoltóság rendelkezésére, hanem mind a három esetben kellett várni míg a főtérről egy vagy két bérkeosis jön lovaival. Tegnap történt ismét, hogy tüzet jelezték és a tűzörsegnek összetett karokkal kellett várni, míg egy pár lovat kaphattak — és csupan ez az egyedüli baj hogy tűzörsegünk nem jutott rögtön a veszhelyre Főideje volna tehát most már hogy tűzörsegünknek állandóan lovak legyenek rendelkezésükre.

H. B.

önk. tűzoltó sz. parancsnok.

\*) K. vonatban közlöttékért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

### Figyelmeztetés.

Van szerencsém egy a vendéglős urak, mint a fogyasztó közönség szives figyelmébe ajánlani, hogy mindazon palack sör, amely „Kőbányai” vignetta nélkül kerül forgalomba, nem kőbányai sör, hanem vidéki gyártmányu sör, amely a kőbányaival nem versenyezhet és a közönség nem azt kapja, amit tulajdonképpen kapni akar. Ezt a közönség érdekeinek megóvása végett tartottuk kötelességünknek közzétenni.

Teljes tisztelettel

Trafikant Károly. Jármer Lipót,  
kőbányai sörfőrtákosok.

Segédszerkesztő: Fodor Károly.

### Budapesti gabonatözsde.

	Déli zárlat.
Buza áprilusi	16.40
Rozs áprilusi	13.54
Zab áprilusi	15.42
Tengeri majusi	13.36

### Bajai gabona piac.

Buza	15.00—15.20
Rozs	12.40—12.60
Zab	14.50—14.60
Tengeri	12.80—13.00
Arpa	13.00—13.20

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

## Tükörjavító műhely.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy helyben **Lámpa utca 4. sz. a.** rövid ideig tartó

### tükörjavító műhelyt

rendeztem be, elvállalok minden rossz állapotban lévő tükrök teljesen újja alkítását.

Tisztelettel

Moskovits Miksa.

### Pogardi urasági

HUSVÉTI Kóser bor és Szilva pálinka. A kiskőrösi főrabbi kezessége mellett. Bor literje 68 fillér. Pálinka literje 2 korona.

Grünhut Gábor  
vendéglős.

**Ki az egészségét és a tisztaságot szereti,**  
az rendeljen nálam sürgősen

## 8 koronáért

fakeretű, erős acélsodrony-ágybetétet, mely olcsóbb mint a szalmazsák. Az ágy belméretének beküldése után gyorsan és pontosan készítem.



Ügyszintén sodrony-kerítéseket udvarok, kertek, szőlők bekerítéséhez 42 fillértől feljebb és minden e szakba vágó munkát.

IFJ. UTRY PÁL.

## Minden szoba disze!

a törvényesen védet

— „MERKUR” —

ezüst kályha fény

1 doboz ára 60 fillér.

„Vénus” aranyozó

képrámák, gipsz figurák, lámpák stb. részére.

### Padló fénymazak

Külön minőségű

Borostyán-lak három színben

Linoleum, Páncél-Lovag védjegyű

három színben

Olcsó

árak!

HÁZI GAZDÁK FIGYELMÉBE:

Saját gyártmányu olajfesték minden színárnyalatban, Firnis, Lakkok, Kátrány, Carbolineum Corolineum, (fatelítő sárga) Gipsz, Román és Portland cement.

Hölgyek figyelmébe! szalmakalap lakkok minden színben.

Wagenblatt és Henerári

fűszer- és festékkereskedők.

### Mihálovics István

háza (Szeremlei-utca 81. szám) 2 szobás, 1 konyha, 1 fa fűszer, pince, kül stb. szabad kezből ELADÓ

### Szadasszonynak

Ajánlkozik 46 éves özvegy egészséges, munkabíró, jól főz, s megbízható, magányos urhoz (pusztára is megy.)

— Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban. —

### Ház eladás.

Szeremlei-utca 18. számú ház szabadkezből eladó. — Bővebb felvilágosítás ugyanott kapható.

## Vigyázzon mert jön a tavasz!

SZEPLŐS ARCZ ELLEN	BŐR REPEDEZÉS ELLEN	LEGJOBB HATÁSÚ SZER
BARNA NYAK ELLEN	RÁNCZOK ÉS BARÁZDÁK ELLEN	AZ ARANYVIRÁG CRÉME
SZEPLŐS KEZEK ELLEN	HIMLŐHELYEK, MITTESSEREK ELLEN	BARTA ILLATSZERTÁRA VÖRÖSMARTHI-UTCZA 4.

### Spitzer Sándor

bankbizományi pénzkölcsön irodája **BAJÁN**  
(a Központi-Szállódaival szemben.)

Magas kamatu bekebelezett adóságot, vagy készpénzkölcsönt illeték és blyegmentesen átváltoztathatók olcsóbb kamatu kölcsönre.

#### Minden előzetes költség nélkül.

Törlesztéses kölcsönök 4 1/2 % mellett az ingatlan értékének 3/4 részéig.

Évenként fizetendő 100 korona után: 15 évre 9 korona 60 fillér, 20 évre 7 korona 80 fillér, 30 évre 6 korona 30 fillér, 40 évre 5 korona 60 fillér, 50 évre 4 korona 90 fillér melyben a tőke a kamattal együtt törlesztendő. A kölcsönvevő fél a kölcsönt lejárat előtt is tetszése szerint bármikor visszafizetheti.

Videki képviseletek jó díjazás mellett kerestetnek.

### P É N Z

Törlesztéses készpénz-kölcsönt

földbirtokra, a birtok értékének 3/4-ed részéig, 3 1/2, 4 és 4 1/2 % alapra, 10-15, 70 évig törleszhető. Régi terhek sokkal magasabb összegre és olcsóbb kamatra átváltoztathatók. A kölcsön a fél kezéhez fizetetik. Gyorsan eszközöl minden előleges költség nélkül.

Klauber S., bankbizományi irodája Baja.  
Tóth Kálmán-tér, a plébánia templom mellett.



Tavaszi idényre megérkezett.

Óriási nagy választék férfi és gyermek kalapokban.

Egyedüli raktár P. & C. Hábig valamint Ginseppe Petroli-téle legfinomabb gyártmányu kalapok.

Fischer Pálnál kaphatók.



UJ! UJ!

### A hitel megkönnyítése.

!! Ne aggassa, hogy nincsen pénze !!

Uj rendszerű ékszer- és óra hitel.

Hitelképes egyéneknek aranyóra, aranylánc, menyasszonyi ajándékok, mindenemű ékszer csakis a legjobb kivitelben kaphatók készpénzért, vagy banknál törleszhető részletre

### Rude Ignác

— óra- és ékszerüzletében **BAJÁN**. —

A vásárolt ékszereket és órákat egy BANK fizeti nekem ki, a vevő tehát a BANKNAK marad adósa, miáltal áruimat KÉSZPÉNZ-ben szállíthatom.

Tisztításhoz csak

használjunk  
Legjobb tisztítószer  
a világon

Vezérszó: Minden darab szappan Schicht névvel, tiszta és ment káros alkatrészekel.



### SCHICHT-SZAPPAN!

(„Szarvas“ vagy külcsszappant)  
Megtakarít pénzt, időt és fáradságot.  
A ruhát kiméli és megóvjá.

Mindenemű ruha és mosási Höfehér ruhát ad. A színmódszer részere a legjobb és neket emeli, fenylové és legolesobb. világossá teszi.

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden darabszappan „Schicht“ névvel és a „szarvas“ vagy „kules“ védjeggyel legyen ellátva.

3

Telefon sz. 68. — Telefon sz. 68.

### Verő Vilmos

cukorka déligyümölcs és csemege üzletében kapható mindenféle halneműek ugymind **oros szardínia** különféle pácokban és martásokban kis üvegben 90 fillértől feljebb u. sz. egyenként is, továbbá bismark hering kelettengeri (ostzehering) marinírozott bulyonhering és a **legdelikatab** **halsalata** meg a legkiseb mennyiségben is kapható — ugy szintén legfinomabb marinált Angolna, olajban Szardínia, Pisztráng, Rák, Tunhal és Szardella gyürü. Továbbá: Rum, Cognak, Alföldi törkök, Barack pálinka, Erdélyi szilvium és Palack sör.

### Tanuló leányok

felvetetnek Weisz Henrik női divat-termében. Ugyanitt aljvarrónók és derek-varrónók jó fizetés mellett állandó foglalkozást nyernek azonnali belepésre.

### Vályog

féláron beszerezhető csakis előjegyzés által

Salló Károly és Szabó György vállalkozóknál.

Jótállás: 25000 koronát fizet Schicht György cég Aussigban bárkinék, aki bebizonyítja, hogy szappana a „Schicht“ névvel, valamely káros keveréket tartalmaz.

## özv. Spitzer Simonné és Társa.

### Drótbetétes cementcsövek minden méretben.

Egyszerű és diszes cement- és márvány mozaik-lapok. Lépcsők. Kémény-, oszlop- és kut-fedelek. Medencék, jászolok, vályuk minden méretben, legjobb kivitelben, legolcsóbb áron.

Nyomatott: Kazai József könyvnyomdájában, Baján.